



四川广安市广安区浓溪镇全民水库库区美景。张国盛 摄

守护一泓清水 润泽万户千家

——各地河湖长和志愿者携手共护水资源、水生态

10月16日是世界粮食日,联合国粮食及农业组织将今年全球活动主题确定为:“水是生命之源,水是粮食之本。不让任何人掉队。”水对于地球上的生命至关重要,河流湖泊与人们的生活息息相关。

在中国,政府与民间力量携手而来,采取水资源、水生态保护、建设行动,共同创造水清岸绿生态美的环境,守护健康可持续的粮食未来。其中,各地探索“河湖长+志愿者”模式,为实现河湖长治久清提供了坚实的力量。

贵州: 守护河湖,青春力量

“目前,‘青青河’志愿者重点覆盖了省、市、县三级河长体系,主要是配合河长做好日常巡河工作,对水污染、河道乱搭乱建等情况登记上报。”王吉勇说,志愿护河更多在于凝聚社会力量,将巡河护河的触角向基层延伸得更广。

王吉勇是贵州省“青青河”保护河湖志愿服务总队的一名志愿者。

为加强河湖治理和保护,贵州省于2017年构建涵盖省、市、县、乡、村的五级河长体系。同年,共青团贵州省委发起了面向全社会招募“青青河”保护河湖志愿者担任河湖民间义务监督员的活动。

在王吉勇看来,“青青河”保护河湖志愿者犹如给各级河长配备了“助手”。事实上,在成为一名“青青河”保护河湖志愿者之前,王吉勇就是一位环保公益人士,如今,王吉勇成立了贵阳黔仁生态公益发展中心,主要工作之一就是参与巡河护河,宣传河长制,广泛号召社会力量参与贵州河湖环境保护。谈起志愿护河,他说,这份工作更多在于凝聚社会力量,将巡河护河的触角向基层延伸得更广。

目前,贵州像王吉勇一样的“青青河”保护河湖志愿者共有4.32万人,“志愿红”正在汇聚成守护河湖的青春力量。截至目前,贵州省级“青青河”志愿

者巡河近4000次,向各级河长办反映河湖信息近3000次(条)。

共青团贵州省委副书记李剑介绍,在志愿者们的带动下,更多青年通过各种渠道成为了“民间河长”,他们正在为贵州打造生态文明建设先行区积极发挥青年作用。

青海玉树州: 河湖长和志愿者活跃在三江源

“周一或者周五我都会来益曲(河)巡护,看看河道干不干净,有时候清理一些垃圾,主要是玻璃瓶和塑料袋。”青然帕巴是青海省玉树藏族自治州玉树市隆宝镇的一名牧民,每周他都会骑马沿着益曲河30多公里的河岸进行巡护,守护家园河湖环境。

益曲河,这条绵延千里深而阔的通天河支流清澈见底,河道内无垃圾杂物。走在河边,时常可见各级河湖长和志愿者的身影。

玉树州地处三江之源,境内水资源丰富,是长江、黄河、澜沧江的发源地,素有“中华水塔”之称。

随着近年玉树州持续推行河湖长制,各级河湖长切实履行主体责任,多部门联动破解治水难题,民间公益力量更是积极参与河湖保护。如今,玉树河湖面貌显著改善,绘就出了一幅水清河畅、岸绿景美的三江源生态画卷。

玉树州统筹推进河湖长制工作走深走实,全面构建了州、县(市)、乡(镇)、村(寺)四级河湖长体系建设。目前,全州556名河湖长、2187名河湖保洁员上岗履职。

同时,玉树州还持续开展全域无垃圾和禁塑减废专项行动,统筹山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理。

“我们要像保护自己身体一样保护生态环境,要像保护自己眼睛一样保护河流。”玉树州称多县珍秦镇河湖志愿者才培经常把这句话挂在嘴边。

“嘉塘草原是我从小长大的地方,作为生活在这片草原上的牧民,流经草原的河流是我们的命根子,保护河流是我与生俱来的使命。”才培表示,在自己

和家人的带动下,当地越来越多的人加入保护河湖环境的队伍中。

云南文山市: “党建+河湖长”推进河湖“清四乱”

近年来,云南省文山壮族苗族自治州文山市在河湖治理工作中,严格落实河湖管理保护长效机制,持续开展共建美丽幸福河湖志愿服务活动,深入推进河湖“清四乱”常态化、规范化。

文山市全境水网密布、河道纵横,共有大小河流22条,灌溉大沟2条,天然湖泊1个。

文山市着力“把党员群众组织起来、把治理主体联动起来、把保护与发展融合起来”,建立了“党建+河湖长”“河湖长+警长”“河湖长+校长”机制,以“主题党日+志愿服务活动”等形式积极开展“绿美文山先锋行”活动,形成提升全市河湖库渠水环境质量的合力。

文山市水务局摸索出“党建+河长制”“四个一”工作模式,即:每周党员河长巡河一次,发现问题及时解决;每月党员以主题党日活动开展一次爱河护河志愿服务活动;每季度每个党组织开展一次以“清河净滩”及河长制宣传为主题的志愿服务活动;每年开展一次党员河长向党组织述职点评。

山东青州市: 共建共治共享美丽河湖

水美则家乡美,水安则家乡安。今年以来,山东省青州市谭坊镇持续开展“美丽河湖”志愿服务活动,不断加强督导和统筹协调,动员和支持志愿者以多种形式参与河湖管护。同时,全力推动河长制从有名向有实、有为转变,持续维护美丽河湖创建成果。

志愿者们身着蓝色“青州河湖专管员”字样服装,带着铁锹、垃圾袋等清洁用品,沿着弥河、新康河河道,清除岸边的杂草、果皮、烟盒、饮料瓶等杂物,并向过往群众发放宣传单、在周边区域悬挂宣传横幅,呼吁村民节约用水,不向河道周边倾倒垃圾、乱扔杂物,引导群

众养成保护美丽河湖的文明习惯,树立绿色发展理念、共同关爱河湖健康、共同监督河长制工作。

为了让辖区群众进一步了解河湖长制,强化环保意识,以实际行动践行绿色发展理念,谭坊镇还组织开展河长制宣传进村活动,通过集中宣讲,让村民进一步了解全面推行河长制工作的重要性及必要性,不断增强水生态保护意识。

谭坊镇的活动是青州市共建美丽幸福河湖行动的一部分。近年来,青州市不断落细落实河湖长制,积极探索创新工作模式,提升河湖管理水平,打造水清景美的亮丽河道风景线,营造共建共治共享的良好氛围。

四川广安: 村级河湖管护借鉴“解放模式”

今年以来,四川广安市广安区学习借鉴“有人护、管得住、水清亮、产业旺”的“解放模式”先进经验,不断完善村级河湖管护体系,增强基层管护队伍力量,强化管护资金保障,加强基础设施建设,推动农村水资源、水环境、水生态综合治理,打造“河畅、水清、岸绿、景美、人和”的美丽幸福河湖。

“解放模式”是四川省河湖长制推进中形成的一项基层河湖管护的典型经验。该模式以“河长引领、三队协同”为思路,探索构建了“一室三队一超市”(一个河长工作室,党员志愿巡护队、巾帼志愿宣传队、河湖保洁队三支队伍,一个乡风文明生态超市)的村级河湖管护体系,系统总结出村民河湖管护“三不四要”(不乱扔、不乱排、不乱占,要自觉、要劝导、要反映、要共享)等制度。

目前,广安区所有设立村(社区)河湖长的行政村(社区)基本建成基层河湖管护“解放模式”,组建了党员志愿巡护队、巾帼志愿宣传队、河湖保洁队三支队伍,建立河湖管护队伍工作制度。同时设立生态文明超市,对积极参与河湖管护治理的农户进行激励奖励。

(综合大众网、云南网、《贵州日报》等)

北京出台养老志愿服务工作规范 可在线接单

10月10日,北京市民政局发布消息:为大力发展互助养老和志愿服务,扩大养老服务社会参与,市民政局、市财政局、团市委联合出台《北京市养老志愿服务“京彩时光”工作规范(试行)》(以下简称《工作规范》)。近日,北京养老志愿服务“京彩时光”信息平台正式上线,可为养老志愿服务组织方、志愿者和服务对象提供注册、认证、供需对接、服务记录等全流程功能支持,养老志愿服务可在线接单。

据介绍,《工作规范》聚焦老年人志愿服务需求,科学设计运行机制。创新养老志愿服务组织机制,首次提出养老志愿服务组织方概念,从老年人实际需求出发,目前以养老服务机构为主力,依托各类养老服务机构来组织开展养老志愿服务,切实满足老年人多样化的志愿服务需求。同时,把握养老志愿服务定位,广泛动员社会力量参与,通过鼓励引导更多的企业、组织、大众参与到养老志愿服务中,逐步构建起政府、社会协同共进的实施模式。《工作规范》明确了养老志愿服务全流程,制定服务清单,以确保服务规范有序、记录真实准确,充分保障参与主体权益。

“京彩时光”信息平台与“志愿北京”信息平台已实现信息共享,养老志愿服务“京彩时光”活动信息及养老服务志愿者的服务信息同步会记录到“志愿北京”信息平台。“京彩时光”项目服务类别涵盖专业、非专业共7大类10项志愿服务内容,涉及老年人健康、生活、出行、就餐、学习、娱乐等多个方面。“今天存时间 明天换服务”,按照“1个小时养老志愿服务等于1个时间币”的原则,平台可自动结算志愿服务时间币。时间币具有存储、兑换、赠与等功能属性,可在本市行政区域范围内跨区兑换养老志愿服务。

“京彩时光”信息平台双向评价保障志愿服务品质。养老志愿服务组织方可在服务结束后,通过“京彩时光”信息平台对志愿者的服务进行打分和评价,志愿者也可以在平台就参加的养老志愿服务项目总体效果、岗位培训、组织保障及个人感受进行反馈。通过双向评价反馈机制,进一步加强养老志愿服务过程监督,也为养老志愿服务组织方优化养老服务项目,促进养老志愿服务提质增效。

(北京日报客户端)

海南文昌市: 公职人员开展志愿服务

本报讯(刘梦晓 陈辉学)10月11日18时许,下班后,海南省文昌市会文镇党委副书记闫喜安换上一件印有“文昌市志愿者”字样的红马甲,来到距离办公区两公里外的冯家湾海滩上。

“要定期来看看有没有垃圾,有的话顺手捡走,太多的话就要组织党员干部志愿者一起来打扫。”闫喜安说。

今年5月,海南省推动公职人员志愿者“第二身份”试点工作,通过切实发挥公职人员志愿服务的优势特色,以党风政风带动社会民风,激发全省干部群众参与志愿服务的热情。文昌是试点之一。

试点工作开展以来,文昌各级各部门积极响应。“公职人员志愿者‘第二身份’志愿服务的内容很多,想在党员干部中树立一个好的榜样,以实际行动书写新时代的雷锋故事。”闫喜安说,从开展市容市貌提升志愿服务,到进村入户宣讲政策,再到保障赛事顺利开展,志愿服务活动形式多样,种类多变,“只要是群众需要的志愿服务,我们都愿意做。”

闫喜安惊喜的是,虽然志愿服务占用休息时间,但有越来越多的党员干部加入。从一开始的几名干部带头,到如今会文镇已组建一支30多人的公职人员志愿者队伍。“在志愿服务的过程中,大家感受到自己被需要,希望发挥自身价值,传播文明新风尚。”闫喜安说。

公职人员志愿者“第二身份”试点工作带来的效果不止于此。文昌公坡镇党委委员林敏发现,经由公职人员带头的志愿服务更容易得到群众响应。

“群众看到党政一把手主动参与到志愿服务中,进一步激发了大家参与的热情。”林敏说,最近这段时间,公坡镇号召公职人员参与到“党建+六水共治”、乡村振兴、党的声音进万家理论宣讲等志愿服务中,不仅起到了带头作用,还进一步宣传了党委政府中心工作,推动政策落地落实。

接下来,文昌还将结合公职人员志愿者“第二身份”试点实施方案,聚焦群众实际需求,继续加强公职人员志愿者队伍建设,打造有特色的公职人员志愿服务项目,发挥示范引领作用,带动更多党员干部和群众参与志愿服务。

广西蒙山县: “老”志愿者为乡村发展注入“新”活力

本报讯(梁乾胜 钟德猷)“我们艺术团的韦均芳虽已退休,仍然充满激情地为团里的事业奔波,她让我们看到志愿者的奉献精神,是大家学习的榜样。”10月9日,广西壮族自治区梧州市蒙山县夏宜瑶族乡同心文化艺术团成员李发盛说。

李发盛口中所提到的韦均芳既是“老有所乐”同心文化艺术团的成员,也是“老有所学”议事团成员,仅今年她已参与文艺宣讲志愿服务活动50多场次,提出乡村发展意见和建议30多条。

近年来,夏宜瑶族乡积极吸纳德高望重、热心公益的老党员、老干部、老劳模、老教师、老退伍军人等“老”志愿者参与基层社会治理,组成“老有所学”议事团,打造群众说事议事平台,开展为民服务文明实践活动。仅六海村的12名“老”志愿者今年上半年就征集群众意见清单46条;议事团提出15条乡村建设意见获乡、村采纳9条,进一步推动了新时代文明实践在农村落地生根,为乡村发展注入新活力。

夏宜瑶族乡还将热心公益的退休老干部、文艺爱好者等23人组成“老有所乐”同心文艺志愿服务队,在各村开展文艺宣讲等活动,为各村培养文艺骨干。今年以来,文艺志愿服务队共创文艺精品90多个,开展文艺宣讲100多场次。

李建平 高远秋 摄



江西省遂川县位于候鸟迁徙通道上,是“千年鸟道”。连日来,遂川县供电公司主动响应政府号召,组织共产党员服务队走村入户提供供电服务的同时开展爱鸟护鸟、保护鸟类公益宣传。图为10月11日,国网江西遂川县供电公司党员服务队志愿者在遂川县营盘圩乡宣传候鸟保护知识。

重庆奉节县: “扶小助老”益”起来” 志愿服务项目获奖

近日,第四届重庆市新时代文明实践志愿服务项目大赛获奖名单出炉。其中,奉节县“扶小助老‘益’起来”志愿服务项目获市级银奖。

奉节县“扶小助老‘益’起来”志愿服务项目旨在帮助困境儿童健康成长和传承尊老敬老的民族美德。通过给予困境儿童和孤寡、失能、留守老人物质和精神的关爱陪伴,对其进行结对精准帮扶。据了解,“扶小助老‘益’起来”志愿服务项目从2014年开展至今,协会团队走访了奉节县境内十多个乡镇的困境家庭,短期资助困境儿童150余名,长期帮扶困境儿童7名,促成志愿者结对精准帮扶困境儿童20余名,捐赠校服2000余套。“助老”项目实施以来,投入资金100余万元,开展了上百场次关爱活动,为3000余名老人建立了基础体检档案,为十余位村镇老人普及了法律、健康、防诈骗等相关知识。(上游新闻 谭柯)